

СПРАВКА

о полученной информации от объекта  
оперативной подборки "Танцор" (сост-  
авлена с негласной магнитофонной  
записи)

*Документ  
подтверждён*

С 23 декабря 1985 года по 2 января 1986 года в Вильнюсе находился объект оперативной подборки "Танцор", с которым был продолжен оперативный контакт под прикрытием и получена информация о некоторых сторонах деятельности литовской реакционной эмиграции:

"Объединение литовцев Америки" (АЛБ). В сентябре месяце 1985 года состоялась первая сессия XI совета АЛБ, на которой было избрано правление АЛБ. Председателем правления избран Гячис Альгимантас, получивший 28 голосов из 53 присутствовавших на сессии. Всего в совете 62 человека. На этот пост выдвигались еще 2 кандидатуры – Ремейкиса Томаса и Урbonаса Йонаса, которые получили соответственно 16 и 7 голосов. Бывший председатель правления Буткус Антанас свою кандидатуру выдвигать отказался. Между А.Буткусом и правлением "Всемирного объединения литовцев" (ПЛБ) были некоторые разногласия, в частности, А.Буткус хотел, чтобы дела кафедры литуанистики вела АЛБ, а не ПЛБ.

А.Гячис считается главным политиком ПЛБ, он одновременно является заместителем председателя правления ПЛБ по общественным вопросам. Высказываются мнения, что А.Гячис, будучи на посту председателя правления АЛБ, больше внимания будет уделять политической деятельности АЛБ. Заместителем А.Гячиса избран Р. Волертас Витаутас.

Другие члены правления АЛБ:

Будрис Игнас – заведует политической деятельностью, является

другом А.Гячиса;

Рамкаускас Йонас – вопросы просвещения;

КГБ Л Т. ССР
10
№ 1/1434
13.03.86

5/2 - 495
11.02.86

Бублене Ингрида - вопросы культуры;

Ксендз Дабушис Викторас - вопросы религии;

Водялис Бронис - казначай.

В казне АЛВ в настоящее время имеется примерно 3000 долларов. За год АЛВ собрало 50 тысяч долларов. Следует отметить, что "Национальный фонд" ("*Tautos Foudas*") за год собрал 190 тысяч долларов.

Общество "Аушра", созданное в 1982 году, в настоящее время насчитывает примерно 100 членов. Каждый член внес в фонд общества 100 долларов. Целью "Аушры" является создание культурного центра литовцев в пригороде Чикаго Лемонте. Вмыслилось, что само общество не в состоянии собрать такой суммы долларов, чтобы приобрести участок со строениями для культурного центра. Некоторые активисты "Аушры" пытались объединиться с другими организациями, но каждая из них хотела вывесить только свой "флаг". Позже этим заинтересовался президент кредитного общества "Литас" Бебелюнас, который намерен купить в Лемонте помещение духовной семинарии францисканцев с большим участком земли, где планируется создать указанный центр на коммерческой основе. Дело в том, что "Аушра" имеет статус организации, необлагаемой налогами, и соответственно с вложенной Бебелюнасом суммы снимутся налоги. Скончательно этот вопрос должен быть решен не позднее апреля месяца 1986 года.

В настоящее время председателем совета директоров общества "Аушры" является Даугялис Арунас, работающий в заведении известного Адамкуса Вальдаса. В совет входят Адамкус Вальдас, Гигалюнас Бенедиктас, Керялис Альфонсас, Якайтис Модестас.

"Танцор" сам вышел из совета директоров. По его мнению, в совет входят люди, которых больше интересуют коммерческие, а не общественные дела.

Федерация "Сантара-Швеса". 32 съезд федерации прошел более оживленно, чем предыдущие съезды, так как на нем участвовали литераторы из Советской Литвы. Все "сантаристы", да и многие другие литовские эмигранты приезд представителей Литвы в США и их выступления на литературных вечерах оценивают положительно, хотя в эмигрантских газетах была поднята антисоветская шу-

67  
них по этому вопросу. Многие статьи, направленные против "сантаристов" и гостей из Литвы, авторами не подписывались. "Гандор" сообщил, что автором статьи "Сантаристы и гости из оккупированной Литвы", подписанной "АС" и опубликованной в газете "Дирва" 26 сентября 1985 года является Водвалькис Антанас, корреспондент этой газеты в Чикаго. Об этом "Гандор" узнал из своих источников в редакции "Дирвы".

Как "сантариств", так и других литовских эмигрантов интересовало, кто же является руководителем "четверки" из Литвы. Одни называли А.Бучиса, другие Л.Норейку, но единого мнения так и не было.

Гостей из Литвы в основном опекали приглашавшие, а расходы на поездку по США покрывались из собранных средств во время съезда и литературного вечера в Чикаго. Каждый присутствовавший на съезде за один день пребывания должен платить кроме расходов на ночлег и питание еще 10 долларов. Несколько известно "Гандору", Адамкус Вальдас и Межелис Раймундас выделили по 1000 долларов для содержания гостей из Литвы. → *статья, №*

Центр литуанистических исследований создан три года назад при "Архиве литовцев мира" с целью концентрации в одном месте архивов организаций, а также частных архивов и библиотек. Инициаторами этого центра являются Рачкаускас Йонас и Ремейкис Томас. Й.Рачкаускас - председатель совета директоров центра. Достигнута договоренность с Квиликисом Бронисом и Даинаускасом Йонасом, что их личные архивы будут отданы центру литуанистических исследований. Кезис пока не намерен отдать свой фотоархив в центр. Среди эмигрантов высказывается мнение, что более безопасное место всем архивам было бы в Литве. С этим большинство соглашается, но по их мнению, архивы литовской эмиграции будут помещены в спецфонды, где доступ к ним будет ограничен. По этой причине пока лучше хранить все архивы у себя.

"Фонд литовцев". Комиссия по распределению доходов фонда в 1984 году выделила средства на издание книги об участии литовцев в спасении евреев в годы Великой Отечественной войны. Это рассматривается как контрамера против обвинения литовских националистов, сотрудничавших в годы II мировой войны с немцами и

принимали участие в расстрелах евреев. Эта книга до сих пор не вышла. Вначале за эту работу взялся Шмульштис Юлис, но потом отказался. До сих пор нету другого человека, который бы ее написал.

В 1986 году "Фонд литовцев" выделит средства на издание книги "Христианство в Литве", приуроченной к 600-летию крещения Литвы. Книгу к изданию готовит Вардис Стенли.

Конференция "Поддержание сознания литовской национальной самобытности в эмиграции" проходила в рамках ПЛБ 23-24 ноября 1985 года в г. Чикаго. На конференции не принимались никакие решения. Были прочитаны четыре лекции касающиеся повестки конференции. Подготовительный комитет конференции, которым руководил "Тандор", подготовил и распространил среди литовцев Америки и других стран 10 тысяч анкет с 71 вопросом с целью выяснения целого ряда вопросов в отношении литовской деятельности. Анкету заполнили только 3000 человек. Результаты опроса до конца еще не обобщены. По предварительным результатам видно, что самое меньшее внимание литовской деятельности уделяют литовцы в возрасте от 25 до 40 лет. Результаты опроса будут опубликованы позже.

В 1986 году ПЛБ планирует провести Всемирный конгресс литовской культуры. Каким образом он будет организован "Тандору" еще неизвестно.

Кафедра литуанистики. На кафедре обучаются шесть аспирантов и примерно двадцать студентов, которые проходят курс литовского языка. Среди аспирантов "Тандор" назвал Пемкуте, Ругите (имен не знает), Купстайте Ниэле. Последняя несколько лет назад приехала из Литвы в США на постоянное жительство в связи с заключением брака с гражданином США. Через несколько месяцев после приезда в США она развелась с мужем и переехала жить в Чикаго. Материальное положение тяжелое, живет в плохой квартире, гостей не принимает. Хотела подрабатывать в ансамбле "Дайна," просила за час 30 долларов, ансамбль не согласился. В Каунасе Купстайте работала учительницей музыки. К Купстайте в США приезжала ее мать, во время пребывания там заболела, литовцы собирали деньги на лечение. Несмотря на тяжелое положение, Купстайте Ниэле возвращаться не собирается.

"Круиз мира и свободы - 85". Организаторы "круиза" считают, что они достигли своей цели, обратив внимание европейской общественности к так называемому "вопросу прибалтики". Однако рядовые эмигранты сдержанно смотрят на похожие акции, ибо все равно после этих акций ничего не меняется.

По вопросу финансирования "круиза" были некоторые разногласия между ВЛИК и ПЛБ. ВЛИК должен был выделить 65 тысяч долларов и обещал покрыть расходы учеников гимназии 16 февраля в ГРГ, которые будут участвовать в этом мероприятии, но якобы этого обещания не выполнил. По этому поводу была опубликована в газете "Драутас" статья директора литовской гимназии в ГРГ Йонита, в которой остро критируются действия ВЛИКа.

Ст.оперуполномоченный 2 отделения  
2 Отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР  
майор

Ю.Линкунас

Линкунас

• 15" февраля 1986 года

№ 5/2-495

Копию во 2 отдел 5 Управления КГБ СССР

Э.Бальтинас,  
26.02.86.

Чтальц т.т. Станкевичс Д.П.  
Чиснавичс Ю.А.  
Шиудзинис В.А.  
Валгаускас Г.К.